

# 9小时会谈 美乌都得到什么

新华社记者 汪强 罗晨 王海洲

美国和乌克兰代表团11日在沙特阿拉伯城市吉达举行约9小时会谈。按照美国媒体的解读,乌克兰“屈服于美国压力”同意临时停火30天,以换取美方立即恢复对乌情报共享和军事援助。双方会后发表联合声明。乌方定性会谈“结果导向”“富有成果”。目前不清楚双方各做出哪些让步。

## “部分停火”缘何变“临时停火”

会谈前,乌方对外放风称,乌方将提议俄乌部分休战,即停止空袭和黑海上的战斗。这一提议其实是法国总统马克龙首先提出的,他给出的一个理由是,陆地上的冲突没法监督。

在会后发表的联合声明中,相关表述变成“乌克兰表示愿意接受美国提议,即立即实施为期30天的临时停火并可协商延长”。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候发表视频讲话说,乌方同意美方提出的俄乌全面停火,“不仅在黑海,而且在整个前线,都停火”。

会后,有记者就此问美方代表团:乌方提出的是空中和海上部分停火,为何最终变成美方提出的立即全面停火30天?

美国国务卿鲁比奥没有解释美方如何施压,只是表示乌方“愿意这样做”。美国总统国家安全事务助理华尔兹则简单表示,他们“就不同类型的停火进行了各种讨论”,“乌克兰人已经同意这一提议,他们已经为和平做好准备”。

《华尔街日报》11日发表社论,认为乌克兰同意美方提出的俄乌全面停火,是“屈服于美国压力”。“(美国总统)特朗普取消对乌克兰情报和军事援助,让乌克兰人在战场上付出生命代价。俄罗斯正在取得进展。”

## 美乌矿产协议为啥没签

美国觊觎乌克兰矿产资源人尽皆知。美乌联合声明说,美乌两国总统同意尽快达成一项开发乌克兰关键矿产资源的全面协议,“以加强乌克兰经济,抵消美国援助的成本,并确保乌克兰的长期繁荣和安全”。

有记者会后问美方代表团,为什么美乌当天没有签署矿产协议,



■这是3月11日在沙特阿拉伯吉达拍摄的美和乌克兰代表团会谈现场。

新华社记者 王东震 摄

鲁比奥回答,当天会谈触及该话题,美乌将签署矿产协议,但这不是当天会谈主题。“我们是来追求和平的,这并不意味着矿产协议不重要,它绝对很重要。”鲁比奥说,美国财政部和乌克兰方面正就此进行谈判,两国总统已指示各自政府有关成员去完成这一进程。

2月28日,泽连斯基到访美国白宫并与特朗普会面,双方发生激烈争吵,未签署乌克兰向美国交出矿产资源开采权的协议。特朗普随即下令暂停对乌军事援助。泽连斯基3月2日晚在接受英国广播公司采访时表示,尽管未能在美国白宫达成美乌矿产协议,但他仍“愿意”签署该协议。

## 乌方得到安全保障了吗

会谈前,乌方强调任何停火协议都必须包含对乌克兰的安全保障。会后联合声明说,双方同意各自组成谈判团队并立即开始谈判,以“实现乌克兰持久和平,保障乌长期安全”。

《纽约时报》报道注意到,会后联合声明没有包含在临时停火生效前为乌克兰提供安全保障的任何表述。《华盛顿邮报》报道称,声明中没有提及乌方要求的停火后阻止俄军事行动所需的安全保障。

华尔兹会后告诉媒体记者,会谈触及有关安全保障内容,“讨论了这场战争将如何永久结束的实质性细节,以及他们(乌方)将获得什么样的长期安全和繁荣保障”。

此前,特朗普政府已明确表示,

不同意乌克兰加入北约。据美国媒体10日报道,鲁比奥在会谈前称,乌克兰在未来达成的任何俄乌和平协议中都必须做出领土让步。乌克兰显然“很难在任何合理的时间把俄罗斯赶回2014年边界”。

## 美乌关系能重回正轨吗

面对特朗普与泽连斯基的关系是否将重回正轨的问题,鲁比奥没有正面作答,只说“回到正轨的是和平,这才是最重要的”。

《华盛顿邮报》11日报道称,乌方接受美方停火协议,是“泽连斯基的明智之举”。“乌克兰与其最强大的支持者美国之间的公开分歧,大大削弱了他(泽连斯基)的实力和地位。”

在泽连斯基与特朗普白宫争吵事件发生后,美国媒体多次报道,特朗普政府考虑施压让泽连斯基下台。

## 接下来会发生什么

特朗普11日告诉记者,他可能本周同俄总统普京通话,希望能在今后几天内通过谈判达成俄乌持久停火。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨切夫12日在社交媒体上说,任何关于乌克兰的协议都应依据俄方条件,而不是美方条件,美国应该明白这一点。

科萨切夫说,制定任何协议都需要妥协,乌克兰目前在冲突中处于守势,俄罗斯则正在前进。“真正的协议由战场决定。”

## 西方多国参谋长讨论向乌提供安全保障

新华社巴黎3月11日电(记者 乔本孝)西方多国军队参谋长11日在法国巴黎举行闭门会议,讨论如果俄乌停火,如何向乌克兰提供安全保障。

据当地媒体报道,此次会议是在当天开幕的巴黎防务与战略论坛间隙举行的,30多个国家派代表参加,大部分是欧盟或北约成员国,另有日

本和澳大利亚等国代表远程连线。报道说,受邀参会的国家在不同程度上愿为乌克兰提供安全保障。

据法媒援引法国总统府会后提供的消息,与会方认为有必要向乌克兰长期提供可靠安全保障。同时,这一安全保障不应与北约脱钩。报道还说,法国总统马克龙出席部分会议

讨论,他表示,向乌克兰提供安全保障应从“概念”推进到“计划”,“既是为了乌克兰,也是为了欧洲自身”。

另据美联社援引法国军方人士的话报道,美国没有收到参会邀请,欧洲想借此表明,未来俄乌停火后,欧洲有能力在相当程度上保证乌克兰安全。

## 巴基斯坦军方说 已解救遇袭列车上104名 遭劫持人员

新华社伊斯兰堡3月12日电(记者 蒋超)巴基斯坦军方官员12日说,巴安全部队解救出日前遇袭的客运列车上104名遭劫持人员,目前仍有大量人质在武装分子手中。

巴军方官员12日凌晨告诉新华社记者,获救人员包括58名男性、31名女性和15名儿童,其中17名伤者被紧急送往医院接受救治。巴安全部队与武装分子仍在激烈交火中,在行动中已打死16名武装分子。巴军方正在增派人员前往现场支援营救行动。巴官方未公布安全人员在营救行动中的伤亡情况。

一名不愿透露姓名的巴军方消息人士告诉新华社记者,仍被劫持的人质中包括列车乘务人员以及军人乘客等,武装分子曾提出政治诉求作为交换人质的条件。

巴基斯坦总理夏巴兹发表声明强烈谴责这起袭击事件,并表示全力支持巴安全部队反恐,以挫败武装分子在巴制造动乱的阴谋。

恐怖组织“俾路支解放武装”宣称制造了此次袭击。

11日,巴基斯坦一列载有至少450名乘客的客运列车在行经该国俾路支省一处隧道时遭遇武装分子袭击,随后大量乘客被劫持为人质。中国驻卡拉奇总领馆当天向新华社记者确认,目前没有中国公民在这一事件中伤亡的报告。



■3月11日,在巴基斯坦西南部俾路支省首府奎达,警察在火车站警戒。新华社发

## 菲律宾副总统 莎拉·杜特尔特 启程前往荷兰

新华社马尼拉3月12日电(记者 张怡晨 聂晓阳)菲律宾副总统办公室说,副总统莎拉·杜特尔特12日早启程前往荷兰。载有其父、前总统杜特尔特的飞机11日晚已起飞前往荷兰海牙。

菲律宾副总统办公室说,当地时间12日上午7时40分,莎拉从马尼拉启程飞往阿姆斯特丹。

据当地媒体报道,莎拉11日深夜表示,她将跟随其父亲前往海牙参加国际刑事法院的审判。

菲律宾总统新闻办公室11日发表声明说,杜特尔特当天上午从境外返回,抵达马尼拉国际机场后被警方拘留。有关方面向杜特尔特出示了国际刑事法院的逮捕令。